

# 李克强会见日本天皇明仁

本报东京5月10日电（记者白阳、刘军国）当地时间5月10日上午，国务院总理李克强在东京皇官会见日本天皇明仁。

李克强首先转达习近平主席对明仁天皇的诚挚问候。李克强表示，今年正值中日和平友好条约缔结40周年。中方希望通过这次访问，重温缔约精神，推动中日关系重回正常轨道并

取得新的发展。

李克强表示，我此访期间，同安倍首相、国会众参两院议长、各党派和日本各界人士见面，还将去北海道访问促进两国地方交流，希望同日方共同推动中日关系长期健康稳定向前发展。中方愿同日方加强人员往来，不断巩固两国关系的民意基础，增进两国人民之间的理解 and 情感。

明仁天皇表示，很高兴李克强总理在这一重要关键年份对日本进行正式访问，希望通过此访进一步发展日中关系。我时常回想起20多年前访华时受到中国人民热情欢迎的情景，至今仍然印象深刻。那次访问让我深刻感受到日中两国是民心相通的。真诚希望通过两国民众的交往，构筑两国关系更好的未来。祝愿李总理访日取得圆满成功。

# 李克强与安倍晋三会见记者

本报东京5月9日电（记者白阳、刘军国）当地时间5月9日晚，国务院总理李克强在东京迎宾馆与日本首相安倍晋三会谈后共同会见记者。

李克强介绍了两国总理会晤成果，强调指出，中日关系改善和发展符合双方利益，有利于地区的和平、稳定与繁荣。今年是中日和平友好条约缔结40周年，双方要重温条约精神，巩固两国关系的政治基础，推动中日关系在和平友好合作的轨道上行稳致远。

李克强表示，双方确认恪守中日四个政治

文件的各项原则，妥善处理历史、台湾等敏感问题，以实际行动体现互合作伙、互不构成威胁的政治共识。

李克强强调，双方一致认为，既要加强政治互信，也要推进经济合作，推动创新领域合作，加强金融、节能环保、高新技术、共享经济、医疗养老等领域和地方之间合作，建立第三方市场合作机制，打造强有力的国际竞争力，促进经济合作迈上新的高度。进一步加强人文交流，拉近两国民众的心理距离。

安倍晋三表示，热烈欢迎李克强总理对日

本进行正式访问。去年两国关系迎来改善的机遇，在双方共同努力下不断向好发展。我同李克强总理会谈达成许多重要共识。双方同意设立海空联络机制，共同管控海上危机，使东海成为和平、合作、友好之海。日中签订社保协定将有助于推进双方经济交流。双方就扩大投资合作、开展第三方合作、合作摄制电影等达成新的共识，这些不仅有利于两国合作的深化，也将有力促进双方人民之间的交流和相互了解。日方愿同中方共同努力，保持两国关系健康稳定发展。

# 李克强与安倍晋三参观“让文物活起来——故宫文创展”

本报东京5月10日电（记者白阳、刘军国）当地时间5月10日上午，国务院总理李克强在东京与日本首相安倍晋三共同参观“让文物活起来——故宫文创展”。此次展览集中展示了近年来故宫博物院的文创精品成果和中日两国在文化创意领域的合作范例。

故宫博物院负责人向两国领导人介绍了展品。在利用数字技术呈现的“数字多宝阁”前，两国领导人同在场观众一起触摸屏幕，通过高新技术与文物零距离接触，感受故宫院藏文物和中华文化的博大精深。

李克强和安倍还共同欣赏了中国当代艺术家从故宫文物中汲取灵感、提取中国传统技艺元素创作的铜器、漆器、瓷器、木雕等一系列文创精品，共同观看中日联合制作的虚拟现实视频《数字故宫》和中国知名艺术大师的现场绘画。

李克强表示，今天的展览让我们看到沉睡的文物“活”起来，跨越历史与今人对话，感受到古老的文物和传统文化接轨时代，走进两国民众，重新绽放活力，焕发生机。这让我想到，中日有着两千多年的悠久交往史，文化交流是其中的重要方面。而今天，两国在高新技

术等领域有着广阔的合作机遇。我们要使两国悠久文化交流与民间友好的根基作用焕发新的活力，传承老一辈领导人缔结中日和平友好条约的远见、勇气和智慧，吸引更多民众加入中日友好合作事业，为中日关系注入更多新的动力。

李克强充分肯定中日在文化领域的合作，希望双方继续加大交流与合作，将文化产业打造成两国务实合作的新亮点，增进两国民众的相互了解，巩固中日关系长期健康稳定发展的民意基础。

王毅参加活动。

# 李克强会见日本众议长、参议长

本报东京5月10日电（记者白阳、刘军国）当地时间5月10日上午，国务院总理李克强在东京日本国会众议院会见众议长高岛理森。

李克强表示，此访期间，我充分感受到日本各界对改善和发展中日关系的积极愿望，双方都希望两国关系重返正常轨道，保持长期健康稳定发展。中方愿同日方在遵循中日四个政治文件的基础上，牢牢把握和平友好大方向，增进战略互信，促进务实合作，推动两国关系行稳致远。

李克强指出，习近平主席前不久在博鳌亚洲论坛2018年年会上向世界发出中国坚定不移扩大开放的明确信息，中日深化务实合作面临新的机遇。希双方用好立法机构交流平台，带动社会各界和民众客观理性看待中日关系，对外发出加强中日交往的积极信息，为中日关系

改善发展作出更大贡献。

高岛理森祝贺李克强总理访日取得成功，并表示，昨天日中签署了多份合作协议，日中韩三国领导人会议也取得积极成果，这些都有利于促进亚洲和世界的和平、稳定与繁荣。日本众议院愿加强同中国全国人大交流。期待以李总理此访为契机，进一步加强日中和平友好，促进两国关系健康稳定发展。

王毅、何立峰参加会见。

本报东京5月10日电（记者白阳、刘军国）当地时间5月10日上午，国务院总理李克强在东京日本国会参议院会见参议长伊达忠一。

李克强表示，中日互为重要近邻。今年是中日和平友好条约缔结40周年，我此访就是要同日方重温条约和平友好精神，遵循条约原则，巩固政治互信，使中日关系重回正常轨

道，并在此基础上实现新的发展，行稳致远。

李克强指出，随着两国关系重回正轨，必将有力推动两国议会、地方、民间加大交流力度，促进中日关系的健康稳定发展。议会交流是中日关系的重要组成部分。我们愿同日本国会加强交流，增进两国相互理解与信任，夯实两国关系发展的民意基础。

伊达忠一表示，日中是一衣带水的邻邦，两国关系对双方都是最重要双边关系之一。中国的和平发展不仅对日本，而且对地区和世界都具有重要意义。双方要以日中和平友好条约缔结40周年为契机，秉持战略互惠理念，着眼大局，促进两国关系不断向前发展。日本参议院愿为增进日中相互理解和信任，推进两国关系向前发展作出贡献。

王毅、何立峰参加会见。

# 李克强会见参与中日和平友好条约缔约进程的日方代表人士

本报东京5月10日电（记者白阳、刘军国）当地时间5月10日上午，国务院总理李克强在东京下榻饭店会见日本参与中日和平友好条约缔约进程的日方代表人士及亲属。

李克强表示，40年前，两国老一辈领导人高瞻远瞩，作出战略决断，缔结中日和平友好条约，以法律形式确认了中日联合声明的各项原则，将其上升为必须严格遵循的法律意志，确立了中日世代友好、和平共处的大方向。40年后的今天，双方应以条约精神为引领，拿出更大决心，付出更大努力，增

进互信，凝聚共识，妥善处理矛盾和分歧，共同推动中日关系重回正常轨道并取得新的发展。

李克强指出，近些年中日关系发展的历程证明，只有恪守中日和平友好条约等四个政治文件的原则和精神，两国关系才能实现稳定发展，否则就会出现波折和反复。应该珍惜中日关系当前来之不易的改善势头，使条约精神发扬光大，推动中日关系取得新的发展，向两国民众和国际社会展现稳定积极的预期。希望你们继续关心和支持中日友好，为两国关系再启

航、行稳致远作出新贡献。

日本前首相福田康夫、前众议院议长河野洋平、前外相园田直之子园田博之、前首相曾根弘之之子曾根弘文以及当年曾参与中日和平友好条约缔约工作的前外务省官员等20余人参加会见。他们简要回顾了日中和平友好条约缔约历史，表示完全赞同李克强总理所谈，对日中关系改善并持续保持健康稳定发展充满信心，愿以缔约40周年为契机，携手合作，推动日中友好合作取得新的更大发展。

王毅、何立峰参加上述活动。

# 黄坤明在深化文化体制改革座谈会上强调 以坚定的文化自信推动新时代文化改革发展 开创创新局面

新华社深圳5月10日电（记者史竞男）5月10日，深化文化体制改革座谈会在深圳召开。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席会议并讲话，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚定文化自信，担当责任使命，锐意改革创新，推动新时代文化改革发展开创创新局面。

黄坤明指出，文化自信是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要标识。习近平总书记关于文化自信的重要论述，深刻揭示了中国特色社会主义的历史传承和文化基因，阐明了坚定文化自信对于新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大意义，集中

体现了当代中国共产党人的文化观、文明观，是指导新时代社会主义文化建设的科学认识论和方法论。

黄坤明强调，要坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路，坚持目标导向、问题导向、实践导向相统一，坚持战略规划、协同推进、重点突破相结合，着力推动文化体制机制创新完善，着力促进文化事业产业高质量发展，着力激发文化创新创造活力，切实增强人民文化获得感幸福感，不断提高中华文化国际影响力，以文化体制改革的新气象新作为推动社会主义文化繁荣兴盛。

会前，黄坤明还考察了第十四届中国（深圳）国际文化产业博览交易会。

# 全国人大西藏代表团访加拿大

据新华社渥太华5月9日电（记者李保东）西藏自治区人大代表、自治区党委常委、拉萨市委书记白玛旺堆率全国人大西藏代表团5月6日至9日访问了加拿大，与加拿大社会各界人士进行会晤和交流，全面介绍了西藏经济社会发展情况，就对方关心的问题答疑解惑，加深了相互了解，受到广泛欢迎。

在渥太华，代表团分别与加拿大议会中加议会协会和议会众院外交与国际发展委员会会谈。在多伦多，代表团会见了安大略省国际关系厅负责人。

白玛旺堆介绍了西藏实行民族区域自治制度以来发生的历史性变化和改革开放40年来，特别是党的十八大以来西藏经济社会发展取得的历史性成就。他表示，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，西藏人民正满怀热情与全国人民一道，朝着全面建成小康社会的宏伟目标迈进，为实现“两个一百年”目标而奋斗。欢迎加方朋友到西藏走一走，看一看今天的社会主义新西藏，听一听西藏人民的真实想法，增进对西藏实情的了解。

# 中日签署社会保障协定

本报北京5月10日电（记者叶紫）据人社部消息，中国和日本近日签署社会保障协定。中日政府间社会保障协定谈判于2011年正式启动，双方于2018年1月共同对外宣布实质性结束谈判。日本将免除中国在日本投资企业的派遣员工、船员、空乘人员、外交领事机构人员和公务员缴纳厚生年金和国民年金的义务，中国将免除日本上述人员缴纳职工基本养老保险的义务。

人社部官员表示，协定的签署将有效维护两国在对方国就业人员的社保权益，减轻双方企业和人员的社保缴费负担，进一步便利两国经贸和人员往来。

中国已分别与德国、韩国、丹麦、芬兰、加拿大、瑞士、荷兰、法国、西班牙、卢森堡签署了双边社会保障协定。

# 巴彦淖尔至德黑兰班列首发



5月10日，首列巴彦淖尔至伊朗德黑兰的中欧班列从内蒙古自治区巴彦淖尔市临河站发出。据了解，该中欧班列全列编组50车，装载约1150吨河套优质葵花籽，由中国霍尔果斯出境，至伊朗德黑兰，全程共计8352公里，运行15天。

本报记者 张 彬 摄

# 第十四届文博会深圳开幕

本报深圳5月10日电（记者叶子）5月10日，第十四届中国（深圳）国际文化产业博览交易会（以下简称“文博会”）在深圳开幕。

此次文博会共设文化产业综合馆、时尚设计馆、影视动漫游戏馆、新闻出版馆、数字文化馆、艺术品馆、一带一路·国际馆、非物质文化遗产馆和工艺美术馆九大展馆，面积达10.5万平方米，连续九次实现全国31

个省、区、市及港澳台地区全部参展，同时，有101个国家和地区的约2.1万名海外展商参会、参展和采购。

据介绍，本届文博会为期5天，前2天为专业观众日，后3天为公众开放日。展会主要内容分为博览与交易、配套活动和网上文博会三大部分，将现场举办多场采购洽谈会、签约活动及文化产品新品发布会等，进一步增强交易实效。

# 第28次全国助残日将至 为贫困残疾人提供精准帮扶

本报北京5月10日电（记者陈劲松）5月20日是第28次全国助残日。中国残联10日在京召开发布会，宣布此次助残日主题为“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”，并呼吁社会各界共同助力贫困残疾人脱贫攻坚。

据介绍，5年来，已有超过500万贫困残疾人摆脱贫困；残疾人“两项补贴”制度在全国范围内实现全覆盖，使2100万人次残疾人从中受益。截至去年年底，为900多万城乡贫困残疾人提供了最低生活保障，城乡残疾人居民参加社会养老保险人数达到2614.7

万，60岁以下参保重度残疾人中，政府代缴养老保险费比例达到96.8%。5年来，共有400多万残疾人（次）获得各种形式的托养照料服务。截至2017年底，全国已有残疾人康复机构8334个，全国城乡942.1万名残疾人实现就业。

据悉，目前，在全国建档立卡贫困人口中，残疾人仍有281万，约占10%。中国残联将充分利用动态更新和建档立卡数据库，为贫困残疾人提供更加精准的帮扶，进一步加大贫困残疾人的兜底保障和医疗救助力度。



# 汶川灾区成就展 成都举办

5月10日，“5·12汶川特大地震灾区发展振兴成就展”在成都正式开展。

该展览用300余张照片、130余件套实物，全方位展示了汶川地震灾区十年来发展振兴所取得的历史成就和城乡面貌变化。

图为两名消防人员在成就展上参观。  
新华社记者 张 帆 摄